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München, Straszburg és Stuttgart “fí1:
Herczeg Ferenc a versed születésű ÜÍS©H ÍH$éXt©ll í ÉUtSdÉSl talaj torna üzése, a bemelegítő fu-

irófejedeleni szeptemberben tölti be a - tás és a többi izomerősitést szol-
80-ik születésnapját. Herczeg Ferenc 81 81 S © ISXÜISX E*©|$!>lldFl gáló edzés, ami ma már megtör-
a gazdag bánáti barázdák legértéke- ^ __ __ tént. Ezt rendszeresen kell foly-
sebb hajtása, hiszen életének egész Berlin, szept. 8 ; ország fölé repültek. Német va- tatni, nehogy az izmok berozsdá-
munkássága a magyar nemzet gazda- a tegnapi napon a német csa- 1 dászgépek és légelháritó ütegek sodjanak. Ha komoly eredmé- 
godása volt. Szépirodalmi müveiben patok nehéz elhárító csatákat viv- szétugrasztották őket és igy nem nyekre törekszünk, hónapokig 
az egész magyarság él, múltjával, je- tak bolsevista gyalogsággal és intézhettek egységes támadást. csak ezzel kell foglalkoznunk, 
lenével és — jövőjével. Publicisztikai páncélosokkal. * Több megrongált ellenséges repíi- Nem folytathatja érdekes tájé-
és politikai munkássága is a nemzet . k 1 hadszíntér többi szaka- ^°gép kényszerleszállást hajtott koztatását, mert a leányok edzé- 
utját jelölte ki. Kereste, megtalálta és §zán kivéve a Kubán hídfő és a vé§rc sva3ci területen. Bombata- sét kell irányítania. Á magas- 
a legtökéletesebben vetítette elénk a magas£szaki heíviieíeniőségii csa- tálatok Stuttgart és Straszburg- ugrást gyakorolják. Józó János itt
maevarsás^is mindig kdeliesebb ítarozásokat, nem volt jelentős ha- ban károkat okoztak a polgári la- is mindent megmutat. Nem ugra- 

,.s m ílcíf . c) L -íd ^ í dicselekménv kossagnak. nak túl magasat még, inkább amértekben elismerte hatalmasereju mu- mcseieKmeny Az elmúlt éjszaka angolszász szabálvos testtartást tanulják a
vészeiét és legsajátabb írójának tar- A Finn öbölben a Loga torkolat- ü,ök támadást intéztek Műn- nekifutást Mindent alaposan '
tóttá s így Herczeg Ferencet becsülve, nal nemet had,tengereszek meg- ch<m & kö éke eUen. A német ........ ' P '
önmagát becsülte meg. Meg alig 33 akadályoztak bolsevista partra- 
éves, amikor a magyar parlament ki-1 szállási kísérletet és két partra- 
nvitja előtte kapuit, Gyulai lelkes sze- [ szállást szolgálói jármüvet lángba- 
retettel köszönti, útját egyengette a ■ borítottak. Éjszakai harcok során 
Kisfaludy-Társaságban és az Akadé­
miába. írói és hivatali pályája ettől 
kezdve a szüntelen diadalok sorozata.
Jókai és Mikszáth elhunytéval a hiva­
talos nemzet benne látja legjelentősebb 
Íróját és 1925-ben őt ajánlja a Nobel- 
dijra, mint a magyar lelkiség legmü- 
vészíbb kifejezőjét

80 éves az írófejedelem

A leányok — rövid sportnadrág- 
légelháritásnak ezeket a repülő- ban és ‘ biuzban — figyelemmel 
gépeket is, még céljuk elérése kisérik az oktatást. Köztük több 
előtt sikerült szétugrasztani. Úgy 0iyan fs Van, aki most találkozott 
Münchenben, mint környékén pol- először a sporttal. Mozgásukban 
gári és nyilvános épületekben vaj1 ezért még egy kis darabosság, 

. . . , károk keletkeztek. A polgári la- de kitartó edzéssel ezt hamar el-
A tegnapi napon a szovjet 144 kosságnak veszteségei voltak. A tüntetik. Szemmelláthatóan ügye*- 

pancelost es 57 repülőgépét vesz- tegnapi légitámadás során a német sednek és válnak fürgébbé, 
tett* légelháritás az eddigi jelentések

egy szovjet gyorshajót elsülyesz- 
tettek.

Ezalatt az idő alatt a fiuk foly- 
A kalábriai félszigeten a német szerint melyek még nem telje- tátják az edzést. Józó János a ve- 

csapatok csak jelentéktelen harci- sek — 53 négy motoros angolszász feszületett edzői tehettséggel egy- 
tevékenységet fej tettek ki. Pai- repülőgépet pusztított ei. szer itt, máskor ott bukkan fel
mitói északra egy brit támadási A német légihaderő sikeres tá- segitésre, tanításra Einberger 
kísérletet visszautasítottak a né- madást intézett Cambridge nagy- józsef a jobbkeze, ő is mindenhol

ellen. van és oktat. Csodálatos tü­
relemmel és szeretettel végzi föl­
adatát. A fiuk már szép eredmé­
nyeket érnek el, de a komoly, or­
szágos viszonylatbeli teljesít­
mények talán csak a jövő év nyári 
versenyére helyezhetők kilátás-

Herczeg Ferenc első nagy sikerét 
mint a Gyurkovics-csaíád vidám króni­
kása aratta. Tudatos művészete, elő- , , . . , ,, , ...
kelő stiluskészsége, beható tanulmá- met csaPat°k. Angolszász repülő- forgalmú légitámaszpontjai 
nyai csakhamar mélyebb problémák kötelékek, retjőzködésre alkat- Két német repülőgép nem

más időben Délnyugat-Német- vissza.
tért

felé fordítják figyelmét. Leginkább Ke­
let Nyugat harca izgatja, mely mintha 
személyes problémája volna. Történeti 
szemlélete optimisztikus, de távol áll 
minden sovinizmustól. Soha nem ra­
gadja el a szenvedélyesség páthosza, 
mégis minden sorából kiérezzük: olyan 
íróval állunk szemben, aki nemcsak 
teljesen magáévá avatta a magyar sor­
sot, hanem annak ihletett hirdetője is.

Az ifjúsági könnyű atlétika 
meghonositasa felé...

A becskereki BMKSz Ifjúsági 
Alosztálya atlétikai versenyre 

készül
Becskerek, szept. 7

zik el, aztán : ,,Kész ! Vigyázz ! 
Rajt!“ — és már futnak is. Aki 
szabályosan röppen el az indulási 
vonalról, mindjárt az elsők között 
van. Fokozódik az iram. A leg­
gyorsabbak közt küzdelem alakul 
ki. Sebesen futnak és egykettőre

ha.
Figyeljük a sportolókat, kedv­

vel és lelkesedéssel végzik az ed­
zést. Itt nemcsak egyéni teljesít­
ményekről van szó. Mindannyian 
tudják, hogy az elsőségért és a 
minőségért folytatott versenyen 
ők még egy más megbízásnak is 
eleget tesznek. Bebizonyítják az 
uj magyar nemzedék életrevalósá­
gát és kiváló képességeit.

Ezután még csak affelől érdek­
lődünk, milyen atlétikai ^zámok 

! kerülnek bemutatásra a ver­
senyen. Megtudjuk, hogy a több 
távú futásokon kívül lesz staféta 
a becskereki ifjúsági körzetek 
közt, magas és távugrás mindkét 
nembeli résztvevők részére, ge­
relyvetés, diszkosz, sulydobás, 
nyuj tógyakorlatok és kézilabda. 
Ezenkívül több sportszerű játék

A becskereki sportkedvelő kő- a pálya másik végén vannak. Nem 
zönségnek, különösen az ifjúság- , látjuk, ki volt az első, még az időt 
nak nem mindennapi élvezetben ! nem tudjuk ellenőrizni. De ez 

szeptember 26-án. .most mindegy. Az első megmond­
ja a hibákat és újracsinálják az 
egészet. Mindenkit pontosan meg­
figyel és számontart.

Ez már a részletes edzés ; mi 
megkésve érkeztünk és nem lát­
tuk az elejét. Az edzőtől azonban 
mindent megtudunk. Józó János 
gyógyszerésztanhajftgató, a szegedi 
egyetem sportszakosztályának ve­
zetője és többszörösen kitüntetett 
atlétikai bajnok készséggel ma- 

A Hajrá-sportpályán már hetek gyaráz : 
óta folynak a rendszeres edzések.
Kimentünk megtekinteni egy 
ilyen edzést. Amikor kiértünk, 
éppen futásra sorakoztak föl a 
fiuk. Néhány magyarázó szó hang-

Nem csoda, hogy nyolcvanadik szü­
letése napján a nemzet kifejezést akar 
adni ragaszkodásának, elismerésének 
és köszönetének, a nemzet nagy Író­
jával szemben. Az ünneplés előkészí­
tésére már meg is alakult az országos 
bizottság, Magyarország Kormányzójá­
nak és hitvesének fővédnöksége és 
József királyi hercegnek, az Akadémia 
elnökének és Kállay Miklós miniszter- 
elnöknek diszelnöksége alatt.

Herczeg Ferenc bizonyára megha­
tóban fogadta ezt a tervet, amikor 
utólag értesült róla. Ez nyilvánul meg 
az országos bizottság főtitkárához in­
tézett levelében, amikor azt mondja, 
hogy ha az volt a mozgalom célja, hogy 
fényt árasszon egy irótollra és meleg­
séget egy alkonyba boruló életre, ak­
kor az teljesen és tökéletesen sikerült. 
Egyúttal nemes és előkelő szerénység­
gel elhárítja az ünneplésnek minden 
tormáját, amely akár a közt, akár a 
magánembereket megterhelhetné vagy 
az iró személyének aktiv szerepet 
szánna.

Herczeg Ferenc nem akarja a nyil­
vános ünnepeltetését. De ha el is ma­
rad ez, megmarad annak tudata, hogy 
a nemzet kereste az alkalmat elisme­
résének és hálájának szive szerinti 
kifejezésére.

lesz része 
Ekkor kerül ugyanis lebonyolítás­
ra a helybeli BMKSz fiók ifjú­
sági Alosztályának könnyű atléti­
kai versenye. Hogy félreértés ne 
legyen, előre kell bocsátanunk, 
hogy ez nem lesz valami világra 
szóló, uj rekordokkal kecsegtető 
verseny. Inkább bemutatkozó jel­
legű lesz. Egyben pedig az első lé­
pés az atlétika meghonosítása 
felé.

elő-— Minden atlétikázónak 
szőr az általános testedzéssel kell 
összes izmait rugalmassá, erőssé 
és kitartóvá tenni. Ez a siker tit­
ka. Csak ezután kerülhet sor a

is.
A többi ifjúsági körzetben szin­

tén serényen készülődnek a ver­
senyre. Minden szabadidőt ki­
használva, edzik magukat a részt­
vevők a bemutatkozásra. Bíznak a 
sikerben.Bánát magyarsága meghatóban néz delemmel és ha nem akarja a nyilvá-

fel oda, ahol Herczeg Ferenc áll és nos ünneplést, úgy „családi körben“
büszkeséggel hirdeti ez a nagy ember ha az iró finom tiltakozása ellentmond
a mi földünk szülötte, ez a szellem- is minden személyes ünneplésnek,
óriás mindig hitt a magyar nemzet Bánát magyarságának becsülése, elis-
lelkében, törekvéseinek nemességében mérésé kiséri őt nemcsak születése
s ezzel együtt jövőjében is. Mi bánátiak napján, hanem hétköznapjainkon is ,
valahogy úgy érezzük, hogy valarneny- hosszú életének eddigi s jövendőbeli lása közben, haza felé veszik utju-
nyien rokonságban vagyunk a irófeje- dicsőséges munkásságáért. lkat. (—om.)

Már szürkül mire befejeződik 
az edzés. Az ifjak megmosakod­
nak, felőlük ruhájukat és kisebb 
csoportokban, a történtek tárgya-
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Oslakók vagy telepesek 
a bánáti szerbek?

esztendeig szüntelen tiltakoztak 
az országgyűléseken és várme­
gyék tanácstermeiben a szerb tele­
pesek exceptionális szabadalmai 
ellen. Végre azonban mégis kény­
telenek voltak engedni a bécsi 
udvar folyton fokozódó nyomásá­
nak. Nagyobb bajok elkerülésére 
1790-ben becikkelyezték a polgár­
joggal bíró magyarországi görög 
nem egyesült lakosságnak a pap­
ságra. egyházukra 
iskoláikra és alapítványaikra vo­
natkozó kiváltságaikat, de a 27-ik

Azon a napon, amelyen a bol- akik beolvadtak a szlávságba Az első ilyen felekezeti csoportosu 
gár front középső része összeomló- ; (Hunfalvi : Magyarország etnc-- lás a Szerémségben ment végbe a 
sának a híre megérkezett, Teleki gráfiája). XVI. század elején, János szerb
Pál gróf összegyűjtött hat geogr A magyarok bejövetelekor Ma- deszpota életében. Ennek öccse, 
füst és azokkal hozzáfogott Ma- gyarország déli vidékeit a Duna [Miksa lett a szerbek első szerém- 
gyarország községekénti nagy nép és Tisza mentén szláv népek lak- | ségi metropolitája 
rajzi térképének megtervezéséhez jták, kiket a hunok hömpölygő ára- hellyel.
— írja Korvig Béla „Magyar po- data tolt ide a felső vidékről. A 
litikai gondolatok“ cimü tanulmá- S hunokkal együtt s azután a szláv-- 
nyában — majd velük és hatvan !ság, mint lassú réti viz szivárgott 
rajzolóval és statisztikussal annak [le s az áradattól megszaporodva 
30 kézirati példányban való kivi­
telezéséhez. Ezt a térképet hasz­
náltuk azóta igazunknak a külföl­
dön való bizonyítására, külföldi 
kongresszuson, vitákban, * végül 
Komáromban, Münchenben és a 
bécsi tárgyalások során.

A béke előkészítő tudományos 
iroda Teleki Pál vezetésével négy 
hatalmas kötetet készített. Jegy­
zékek, memorandumok, statisz­
tikák, térképek. Elve az volt, hogy 
mindenben a tiszta igazságot kell 
feltárnunk és megmondanunk, 
minden túlzás és különösen min-

vallásukra,Krusedol szék-

A mohácsi vésznap után, neve­
zetesen Temesvár (1552) és Gyula .törvénycikkelyben határozottan ki 
(1566) elestével, midőn a hozzánk 1 jelentették. ..Amennyiben azok az 
menekült szerb nép — minthogy ország alaptörvényeivel nem ellen 
Belgrád már 1521-ben török kézre keznek. 
jutott — elvesztette a reményét a 
Szerbiába való visszatérésre, a 
szerémi metropolitai széken kívül
még tizenkét görög keleti vallása .
szerb püspökség keletkezett Ma- l'-'k'ntor. meg a románok első íz- 
gyarországon anélkül, hogy ezt a j oen Délmagyarországon. Különö- 
félholddal viaskodó magyar nem- !sen Arad feKő részeiben, Temes 
zet, vagy az állami kormányzat : lippai kerületűben és 1 orontálnak 
bármikép is tudomásul vette vol- Nagybcskerektől délre nyúló pár­
na. Ezek a püspökségek a törökök- *a£~ mocsaras vidékein kérés­
től leigázott Szerbiában maradt ^ek maguknak szállást, ahol 6 *3 
ipeki patriarchátus intézkedéséből körül már annyira megszaporod- 
és felsőbbsége alatt jöttek létre Áak, hogy Nagybecskerek kői .ve­

két „Vlaskának ‘ nevezték el.

elborította az Alföldet (Érduj- 
helyi Menyhért : Magyarországi 
görög katolikusok a mohácsi vész 
előtt).

„Az is kétségtelen, hogy a szláv 
keresztények a pápát ismerték el 
az egyház fejének ; a magyar 
nemzet megtérése idején és az­
után, a katolikus valláson kívül 
egyéb keresztény vallás hazánk­
ban nem volt. A XI. század egy-

Románok a Délvidéken
Itt említhetjük meg, hogy a 

XVII-ik század második felében

házi szakadása a magyarországi 
görög katolikusokat nem érintette.
Árpád-házi királyaink korában 
sokkal nagyobb volt a katolikus és maradtak továbbra is az ipeki 
egyház befolyása, hogysem itt a patriarchának alárendelve, egé- 
katolikus vallásu lakosság hit­
hagyása lehetséges lett volna.

I Szentkláray Jenő megjegyzi 
még, hogy a Tisza—Duna—Ms o

den félrevezető színezés nélkül. 
Jól tudja 
hogy ezt a tudományos anyagot a 
párisi béketárgyalásokon el sem 
olvassák. De tudja azt is, hogy ezt 
a munkálatot évtizedek múlva fel­
használhatjuk majd arra, hogy le- 
higgadtabb, pártatlanabb világ 
előtt bizonyságot tehessünk iga­
zunkról.

szén a XVII. század végéig.
A török hódoltság korszakában (közén a XV—XVI. század óta '1 

a következő görög keleti püspök- j görögkeleti monostoregyházat is- 
ségek keletkeztek Magyarorszá- | mertek.

hangoztatja is —

A görög szertartásnak a 
gyarság térfoglalásával lassan- 
lassan elvesztették nemzetisé­
güket, beolvadtak a magyarság­
ba is igy a keleti szertartásu 
katolikusok száma ész'revétle- 
nül fogyatkozott. A magyarság 
helyenként egészen felszívta a 
szlávokat ; Ciril és Metód szláv- 
jai nagy részben latin szertar­
tásu magyarokká lettek“

ma-
S A rendelkezésre álló összes tör-

1. A budai püspökség. Először [ ténelmi kutforrásokat megvizs-
i gálva -tehát megállapíthatjuk,

2. A szeged-bácsi püspökség, jhogy a szerbek, akik 1918-ban
annak vallották magukat, kizá-

3. Horvátországi püspökség. Elő [rólag telepesek voltak, akiknek az 
szőr említik a XVI. században.

‘ 4. A jenei püspökség. Valószínű- ‘mert menedékjogot adott a ma- 
leg már a XV. században, de csak gyár nemzet, azért kellett terüle- 
a XVII. századtól kezdődőleg is- [telnek nagy részét elveszteni, 
merték és említik.

5. Az aradi püspökség. Minden hatalmak nem állanának az igaz-
valószinüség szerint a jeneivel 'ság alapján, úgy a háború után a 
egyidejűleg keletkezett. békeszerződések megkötésekor a

6. A pozsegai püspökség. Elő- | magyar nemzet ugyan ilyen ala-
ször említik 1557-ben. Ipon gyarmatokat követelhet

8. A verseci püspökség. Böhm Igának Észak- és Dél-Amerikában. 
Lénárd szerint a XV. században j Hiszen óriási tömegekben élnek 
keletkezett. 'ott véreink, akik a helytelen gaz-*

8. A becskereki püspökség. Első dasági elvek alkalmazása követ-
püspökét 1594-ben említik. keztében, akárcsak a szerbek,

9. A lippai püspökség. Először kénytelenek voltak uj hazát ke­
resni. Uj hazájukban nem csak

10. A temesvári püspökség. Elő- megélhetést találtak, hanem szép 
szőr a XVII. században említik. vagyont is gyűjtöttek. Most pedig

11. A hopovai püspökség. Elő- a vhálás“ utódok esetleg azon az
alapon, hogy véreink laknak ott,

12. A mohácsi vagy szigeti püs- magának követelhetné azt a vi- 
pökség. Körülbelül 1683-ban ala- déket. 
kult.

goA.

említik 1552-ben.

Először említik 1678-ban.

ország menedékjogot adott ésA tudomány a magyar 
ügy védelmében

Ma ismét hadban áll a magyar 
nemzet, az önvédelem adta kezé­
be a fegyvert. A magyar nemzet 
és szövetségesei azt hirdetik:, 
hogy az elkövetkezendő békét az 
igazság jegyében óhajtják megköt­
ni. Mikor hazánkat Trianonban 
feldarabolták, azt szomszédaink 
követelésére tették, azon a cimenr 
hogy azokon a területeken nemze­
tiségek laknak.

(Balics : A r. k. egyház története 
Magyarországon).

Az Árpádok korát egyrészt a 
magyarság erősbödése és ezzel 
együtt a latin rítus terjedése, 
másrészt a szlávság elmagyaroso- 
dása és a görög szertartás tüne- 
dezése jellemzi. A meghódított 
népek
uraikkal, megtanulják ezek nyel­
vét, elfeledik a magukét. A szláv 
jobbágyok is elmagyarosodtak, 
latin papokat kaptak, kik az isten­
tiszteletet latin nyelven végezték. 
Ezt az uralkodó áramlat hozta

Ha Magyarország és a tengely-

ma-

asszimilálódtakidővel

A Teleki féle tudományos mun­
ka kiegészítő része volna, annak 
kimutatása, hogy ezek a nemze­
tiségek, mikor és milyen körül­
mények közt jutottak oda ?
Óriási és nagy fontosságú kér­
dés ez, őslakók vagy telepesek ?
Hiszen a telepesek nagy része ■kezménye. (Érduihelyi Menyhért:

Magyarországi görög katolikusok 
a mohácsi vész előtt).

említik 1563-ban.

magával, mely magyarországi po­
litikai fejlődésnek volt a követ- ször 1541-ben említik.

azért kresett uj hazát, mert oda­
haza nem találta meg a megélhe­
tési lehetőségeit. déli- ésPróbálkozás a 

északi szlávok egyesíté­
sére

Egyes történészek szerint Csa- 
nádon, Gyulán és Nagy-Váradon 
is volt szerb püspökség. Erre néz­
ve azonban nincs hiteles történél- 1 1918-ban a tendencia világos

1 vol : előbb Bánátot megszerezni 
méltó és ezzel az első lépést megtenni,

egyesülése

Szerbek a Délvidéken
Történelmi kutforrásaink 

nyolc nagy szerb településről 
tudnak. Kimutathatóan ma csak mi kutíorrásunk, 
ott élnek szerbek, ahol a nyolc Feltétlenül említésre
telepes áramlat szerbjei lete- •még, hogy hogy a délszlávok
lepedtek. I. Lipót az ellenszegülő magyar után, a magyarságot leigázzák és
Annak bizonyítására, hogy a nemzet megfékezésére telj esi- a másik nagy álmot megvalósítsa

bánáti szerbség őslakó, vagy tele- tette Csernojevity Arzén kéré- az északi és déli szlávok egyesi e
pes a legékesebb bizonyságot rét, mikor szabad bebocsátást sét. A magyai nemzet on og a

Felső-Magyar- Szentkláray Jenő: A szerb mo- engedett a balkáni menekülő tö- lásának politikai jelentősegei o a
nostoregyházak történeti emlékei meg eket. Nem csak elszállásolta csehek nagy lomanti us es nac o
cimü munkájában találjuk. őket magyar földön, Magyar- nalista történetírója, Pa acky gy

Mikor a XV. és XVI. században ország rendelnek előzetes meg- nyilatkozott :
az ozmán hatalom feltartóztat- kérdezése nélkül, hanem 1691- 1 „A magyarok betörése és meg- 
hatlan erővel előrenyomult és a ben március 24-én, 1691-ben telepedése Magyarországon egyike
balkáni szerb nép sokadalmát egy- augusztus 20-án és 1695-ben azoknak az eseményeknek,
másután átszoritotta a Duna bal- március 5-én királyi hitlevele- lyeknek a legsúlyosabb következ-
partjára, a Délmagyarországon két is adott ki részükre, melyek- ményei voltak Európa történeté-
hazát talált szerbek szállásain bi- ben hazánk törvényeibe és al- ben, a legnagyobb szerenecSétlen-
zonyos eparchiális organizáció kotmányos rendjébe ütköző kü- ség, amely a szlávságot az^ évezre-
kezdett kibontakozni, azonban a lönféle sérelmes egyházi és pol- dek folyamán érte . .. Miként nyv'
magyar állam teljes semlegessége gári kiváltságokkal. I gáton a római befolyás alatt

sen laktak szlávok és gepidák, mellett, tisztán felekezeti alapon. A magyar rendek teljes száz frank monarchia nagyra n0 ’

A magyar nemzet szeretettel 
fogadta. az uj telepeseket, akik­
nek földet és uj hazát adott, a 
letelepedettek pedig élvezték és 
élvezik a vendég jogot.

Ezért pedig nem kért mást, mint 
államhüséget.

Ma már történelmi igazság, 
hogy a négy folyam országát a 
honfoglalás idején szláv keresz­
tények lakták, 
ország és a Dunántúl a IX. század­
ban egészen keresztény volt, szláv 
falvakkal (Hummer : A szláv ke­
reszténység hazánk mai területén 
a honfoglalás előtt.) A szláv ke­
reszténység, mint egy nagy ára­
dat, elöntötte Pannónia térségeit, 
de a Duna és a Tisza közén is 
szlávok laktak (Simiciklas : Po- 
viest hrvatska és Bél Mátyás : 
Notitia Commit. Bács-Bodrog). 
Egész Délmagyarországon vegye-

me-



Á Vasárnap Szept. 30 nap
Kát. Juszt, Lőr.
Prot. Viktor5

Hétfő Kát. Ida 
Prot. Zakariás6

Kedd Kát. Kassai vért. 
Prot. Regina7

Szerda Kát. Kis B. A. 
Prot. Mária8

Csütörtök Kát. Kláv. Péter 
Prot. Ádám9

Péntek Kát. Tol. Miklós 
Prot. Erik10

Szombat
Kát. Protáz és J. 
Prot. Teodóra11

Ma a Nikolics gyógyszertár 
Frucht Platz (Búza tér) tart éjjeli 

: szolgálatot.
Délben fél egytől 3 óráig csak 

az ügyeletes gyógyszertár van 
nyitva, a többi ezen idő alatt 
bezár.

A munkásbiztositó ügyeletes 
orvosa Becskerek (Nagybecskerek) 
egész terletére szombat este 8 
órától, hétfő reggel 6 óráig dr. 
Jasznics Milán, lakik Horthy 
Miklós ucca 38. szám alatt.

Szentmisék sorrendje. A plé­
bánia templomban a Szentmiséket a 
következő sorrendben tartják: csütör­
tökön requiem Julcher Rajmundért, 
Mária oltárnál Konya Katalinért, Jézus 
Szentséges sziveoltárnal Ujc Péterért. 
Pénteken requiem Vízhányó Ételért, 
Jézus Szentséges szivéoltárnál Szent 
Vendel tiszteletére, Mária oltárnál kö­
nyörgő szentmise. Szombaton requiem 
Báder Mihályért, Jézus Szentséges 
szivéoltárnál könyörgő szentmise, Mária 
oltárnál hálaadó szentmise.

Bánát kukorica termése az idén 
gyenge. Gazdasági körök szakvéle­
ménye szerint Bánát idei kukorica ter­
mése sokkal gyengébb lesz a tavalyi­
nál, miután a kukorica az idén nem 
kapott idejében esőt.

Motorosjármüvek felülvizsgá­
lása. A bánáti hivatalos lap 108 és 
109-ik számában rendeletet közöl, ame­
lynek értelmében a bánáti motoros 
jármüveket felülvizsgálják. A felülvizs­
gálat alkalmával be kell mutatni úgy 
a vezető, mint a jármű összes okmá­
nyait. Minden járműtulajdonos köteles 
egy u. n. felülvizsgálati kérvényt be­
nyújtani. A kérvényeket legkésőbb a 
felülvizsgálás előtt 3 nappal kell be­
nyújtani. Jármüvenként 120 dinár ok­
mánybélyeg és 480 dinár készpénz 
fizetendő be a kérvény átadásakor.

A DMKSz becskereki szövetke­
zetében naponta friss yoghurt 
kapható.

A káposzta hozama nem kielé­
gítő. A nagy nyári szárazságot a be­
állott ősz sem váltotta fel kiadós eső­
vel és igy a káposzta hozama nem 
kielégítő.

Kötelező a rádiólámpák bejelen­
tése Szerbiában. Mindazokat a rá­
diólámpákat, melyek nincsenek hasz­
nálatban Szerbiában be kell jelenteni.

Élelmezési hivatal Belgrádban. 
A szerb hivatalos lap rendelkezése ér­
telmében Belgrádban is felállítják az 
élelmezési hivatalt, feladata a szerb fő­
város lakosságának élelemmel való 
ellátása és az élelmiszer jegyek nyil­
vántartása lesz.

SIS Welker Henrik, Újvidék. Üzene­
tet kérek az Uj Nép-ben, hogy Pista 
fiam és Csikós István ott van-e? Csó­
koljuk: Juhász Teréz.

Vinczehidy, Budapest, üzeneted 
és a gratulációt köszönöm. Sokat gon­
dolok rátok. Csókol Dóra.

Dr. Sussich, Pestszenterzsébet.
Nyugtalan vagyok, üzenj, mi van Puri- 
val. Csókol Dóra.

Horváth Sándor Budapest, Hun­
gária ut 80/b. I., 3. Miért nem irtok? 
Kató miért nem jön? Mi jól vagyunk. 
Mindnyájatokat csókolunk: Rózsi.

Ágoston Károlvné Zombor, 
Kossuth Lajos u. 16. Köszönöm a 
megemlékezést. Mindnyájan jól vagyunk. 
Ilonát és téged várunk. Mindnyájato­
kat csókolunk: Rózsi.

Hartig István, Újvidék. Szeren­
csésen megérkeztem. Érdekünkben in­
tézkedj azonnal, mert szükség lesz rá. 
Lenke.

Janek Sándor, Kassa. Drága 
Gyerekek! Jól vagyunk, üzenjetek az 
Uj Nép-ben. aggódunk értetek. Csókol 
Anyuka és Tata.

Gulyás László, Szeged. Fiam, 
15-én délelőtt a 10 órai vonatnál vár­
jál, jövök. Apád.

Üzenetek
Előfizetés az anyaországban heti 

egy példányra: negyedévre 4 P, félévre 
8 P, egész évre 16 P. Az előfizetési összeg 
a következő címre küldendő: Mara Jenő, 
a „Torontál“ budapesti hépvisé- 
lője Budapest, II., Fö-utca 8. sz. 
II. em Póstacsekszámlánk száma 54 598. 
Az anyaországi olvasóink csak a budapesti 
kirendeltségnél fizethetnek elő a Torontálra

Az anyaországból a Bánátba az
„Uj Nép“ utján lehet üzenetet küldeni. Az 
üzenetek leadhatók az „Uj Nép“ kiadóhi­
vatalában: Újvidék, Erzsébet-tér 5.

Kollár Ferenc, Újvidék. Egész­
ségesek, jól vagyunk. Üzenjetek az 
Uj Nép-ben. Szeretettel üdvözlünk ben­
neteket a kisleányotokkal együtt. Szűcs 
Imre.

Deák Józsefnek Kula, Rákóczi
tér 21. Egészségesek és jól vagyunk. 
Csókolnak Szüleid.

Drága Gyermekeim! Törökkani­
zsai járásban, Csókán levő házad 8 
évi bére 350.000 dinár. Kérd a buda­
pesti belügyminisztérium (V. ügyosz­
tály, 13. sz. ajtó) közbenjárását, hogy 
itt Belgrádban a konzulátuson befizet­
hessem. Korponay János, Csóka.

Magarasevits ny. alezredes, Sze­
ged. Gratulációkat köszönjük. Mind­
nyájan egészségesek. Mindnyájatokat 
csókolunk. Válaszoljatok! Dr. Kiss 
György, Pancsova.

Özv. Ruttkay Lászlón én ak Sza­
badka. Minden baj nélkül visszaér­
keztem. Itthon örültek utamnak. Kon- 
viktusban vagyok. Igazgató urék mind­
nyájukat üdvözlik. Anyukát, Micikét 
csókolja Sára.

Jakobcsich Lazáménak Szabad­
ka. Mártám, Micikém, Dudm, Lacim, 
mindenkinek nagyon köszönök min­
dent. Zsuzsikám, haragszol-e Sári né­
nire? Lázit csemetékkel csókolja Sári.

Mihály Sámuel, Bácsalmás. Mama 
gyenge állapotban van. Szeretne ben­
neteket látni. Üzenjetek az Uj Nép­
ben. Csókolunk mindannyiotokat: Lov- 
rics Luca.

Vig Gábor, Mohács. Péter meg­
halt augusztus 2-án. Csókolja magukat 
Rozi.

340 négyzetkilométert tesz ki 
nyilt Róma

Bern, szept. 7.
Svájci jelentés szerint nyílt Róma 

mindössze 340 négyzetkilométert tesz 
ki. Az olasz kormány a leghíresebb 
templomokat és a Szent Várost vette 
védelem alá.

Sikertelen bolsevista offenziva
Berlin, szept. 7.

Berlini katonai körökben megjegyzik, 
hogy a keleti hadszíntéren a szovjet 
eddig még soha nem látott nagyszámú 
csapatokat és hadianyagot dobott 
harcba a'németek ellen. A cél az volt, 
hogy megsemmisitsék a német véderőt 
és elfoglalják Ukrajnát. A kettős cél­
ból nemsikerült a szovjetnek egyiket 
sem elérni.

Kenese Ferencné, Budapest. 
Fontosság esetén bármikor üzenhetnek 
az Uj Nép újvidéki lapban. Kézcsók­
kal Hulda.

Turzán György, Szabadka. Üze­
netnek megörültünk. Egészségesek va­
gyunk. Lélekben közietek van Anna, 
Margit, Culi.

Nagyszalonta, Dobaynak. Üze­
netet megkaptuk, valamennyien jól 
vagyunk, Marha szintén egészséges. 
Üdvözlet Janinak Pestre. Batusics- 
család, Szmederevo.

Szenty kadetőrmesternek. üze­
netet megkaptam. Bandika vizsgája 
sikerült. Beosztásodnak örülünk. Jól 
vagyunk. Anyád.

Harmath Antal Szabadka, Tököli
ut 45. Szerencsésen megérkeztem, min­
den rendben van. Levél megy. Sok­
szor csókoljuk. Boczi, Etus.

Andrási István, Győr. Drága 
gyermekeim! Üzentem Újvidékre, de 
nem közvetítették. Vigyázzatok Már­
tára. Anyáé kát és benneteket csóko­
lunk, várunk. Pörös és Soltész-család.

Einberger Mária, Budapest. Üze­
netet köszönjük. Névnapjára valamenv-: 
nyien minden jót kívánunk. Kézcsók, j 
csók: Manci, Pipi.

Kovács Jánosnak, Budapest. 
Julis esküvője 19-én. Hacsak lehet, 
jöjjetek. Várunk benneteket. Fazekas­
család, Becskerek.

A BMKSt

gazdasási osztályának 
közleményei

A búza 600 dináros árát meg­
hosszabbították szeptember hó 15-ig. 
E napig kötelesek a termelők búzáju­
kat vagy leszállítani, vagy kötlevéli- 
leg lekötni. A magyarlakta községek­
ben a helybeli gazdakör végzi a ga- 
bonanemüek felvásárlását.

A napraforgó vásárlását a Gaz­
dakörök végzik a következő községek­
ben: Torda, Csóka, Ürményháza, To- 
rontálvásárhely, Tamásfalva, Mágyar- 
csernve, Száján. Tóba. Torontáloroszi, 
Máj dán, Rabé, Törzs-Szőllősud vamok, 
Beodra, Bóka, Felsőmuzslva, Her- 
telendvfalva. Oroszlámo y Sándoreg} 
háza, Egyháza skér, Lukácsfalva, Nagy- 
erzsébetlak, Pádé, Nagybikács és To- 
roníáltopolva. A napraforgó ám, mint 
már közöltük 680 dinár, melyből 
25%-ot kap a termelő állami bonban. 
A termelő ezenkívül kap még későbbi 
időpontban 2 lt. étolajat és 15 kgr. 
olajpogácsát is.

1 r

varráshos felveszek
KONKOLY JUUÜ
H. Göring (Kr. Alekszander) u. 27.
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úgy keletkezhetett volna keleten 
Konstantinápoly^ 
alatt hasonló szláv birodalom és 
Kelet-Európának ezer év óta egé­
szen más lenne a befolyása, mint 
amely igy jutott neki osztály­
részül. Azonban azon körülmény 
folytán, hogy a magyarok e kiala­
kulóban lévő szervezet szivébe 
hatoltak és azt szétzúzták, ezek a 
kilátások mindenkorra megsem­
misültek. A nagy törzsnek még 
alig összefüggő tagjai újra elkü­
lönültek és csakhamar megint el­
idegenedtek egymástól, mivel ha­
talmas idegen anyag választá el 
őket térben is . ..“

Palacky őszinte vallomása el­
árulta, hogy a Kisantant miért 
követett el mindent, hogy a ma­
gyar nemzet eltaposottságából fel 
ne éledhessen. Palacky sorai azon­
ban Írásos vallomást is tesznek a 
nagy álomról, melyet nem felej­
tettek el idők során . . .

hegemóniája

Irányított történelem- 
szemlélet

Korunknak van egy sajátos kor- 
szei történelemszemlélete, amely 
abból a hamis premisszából indul 
ki, hogy a régmúlt idők vezetői 
és tömegei ugyanolyan beállítá­
snak voltak és ugyanúgy gondol­
kodtak, mint a mai vezetők és a 
mai tömegek, s az elmúlt korokat 
oly: i eszmékkel, gondolatokkal, 
törekvésekkel és felfogásokkal ru­
házzák fel, amelyre az akkor élők 
egyáltaláan nem is gondolhattak. 
Teszik ezt pedig azért, hogy a 
múlt eseményei s az abból leszűrt 
megállapításokkal igazolják a je­
lent. Ez a történelemszemlélet ki 
zárólag a politika szolgálatába van 
beállítva. (Huszár Aladár: Irányí­
tott történelemszemlélet).

Ennek a tötrénelemszemlélet- 
nek ma sokkal több képviselője 
van, mint az igazságot kereső tör­
ténésznek. Elfelejtik a politikát 
szolgáló ,Történészek“, hogy csak 
az a propaganda jó, amelyik igaz­
ságokat használ fel. Hazugságok­
ra és félrevezetésekre nem lehet 
maradandót építeni.

Az elmondottakból kitűnik, 
hogy a délmagyarországi szerbek 
telepesek voltak. Ez a tájegység 
sohasem volt Szerbiáé. A magyar 
nemzet csak a menekülőknek 
adott uj otthont. A délszláv köve­
telések 1918-ban nélkülöztek min­
den jogalapot.

A jelenlegi nagy világégést kö­
vető béketárgyalásokra vonatkozó­
lag Hitler Adolf azt hirdeti, hogy 
a népek önrendelkezési joga és az 
igazságosság jegyében fognak le­
zajlani.

Dániel György László.

Bolgár minisztertanács
Szófia, szept. 7.

Tegnap délelőtt 11 órakor Fiiov 
bolgár miniszterelnök elnökletével mi­
nisztertanács volt. A minisztertanácson 
foglalkoztak a régens kérdésével.

Egyiptom és Szovjet-Oroszország 
ismét felvették a diplomáciai 

kapcsolatokat
Kairo, szept. 7,

Kairói jelentés szerint Egyiptom és 
Szovjetoroszország 1943 augusztus 26 
óta ismét felvették a diplomáciai kap­
csolatokat

esi
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Délvidéki elbeszélők
Szerkesztette: Herceg János

Hédiéin llsorSzeplő elleni krémek. Fény- 
** védők. Hormon krém éjjeli 

és nappali használatra.
THfÄLIALegcsunyább bőr 

Is megszépül állandó
ápolás mellett. *Eox».e#jg,aí -«.f&aefi
Pattanások, toltok, ránckezeiések, Görtng <fő> «tca 17. szám. Session púder békebeli minöséBben Budapest 1. állandó 

hétköznapi mttsorszämal
5 40 Üzen az otthon, a Vöröskereszt 

26 í bajtársi rádiószolgálata. — 6.40 Ébresztő 
20 : torna. — 7.00 Hirek, közleménye«, hang- 
9rt lemezek. — 10.00 Hirek. — 11.10 Nemzet­
id;; közi vizjelzőszolgálat. — 12.00 Fohász? 
30 Himnusz. — 12.40 Hirek. — 1.30 Honvé- 
28 deink üzennek. — 2.30, Hírek. — 2.45 Mu- 
20 sorismertetés. — 3.00 Árfolyamhirek, piac? 
9p- árak, élelmiszerárak. — 4 20 Hirek német, 

román, szlovák és ruszin nyelven.— 4.45 
36 Időjelzés, hirek. — 6.E0 Hírek. — 9.40 
26 Hírek. — 11.45 Hirek.

A kötetben szereplő írók névsorát özv. Gránity Zdravka 20A „Kalangya“ szerkesztője, Herceg 
János, mégegyszer kötetbe foglalta a ' idejegyezzük: Blazsek Ferenc, Bőr- Kormányos János 
volt Jugoszlávia területéhez kapcsolt i csők Erzsébet,^ Cziráky Imre, Herceg Kónya Lajos 
magyar Délvidék szellemi életének János, Illés Sándor, Kende Ferenc, Kozsik István 
maradandó értékű megnyilatkozását: Kisbéry János, Kramanits Erna, Kris- Kelemen Mihály 
elbeszélő irodalmát. Mégegyszer eggyé- tály István, Leták István, Majtényi Kozlovacski Radivoj 
fogta a magyar életmegujulás sors- Mihály, Szenteleky Kornél, Szirmai Losonczi Károly 
döntő tanúit, akik a „vallani“ mellé Károly. A magyar sajtó komoly iro- Lutsch Jakab 
egyenértékű tényezőként a „vállalni“ dalmi eseményként ismertette a kő- Mirkovlyev Lázár 
igét társították. Mégegyszer rámutat a tetet és minden Íróval személyszerint Marton János 
megtisztító életharcra, amelyben uj: foglalkozva, őket mint kiforrott, érté- Markov Milivoj 
magyar ige született meg. E köteti kés Írókat jegyezte De a magyar iro- Mátity Vásza 
közreadásának ténye mögött lehetet- dalom művelői közé. Miklós István
len észre nem venni szerkesztője ne- A kötet előszavát Herceg János Mihajlov Zsiva 
mes intencióit s ezeken felül a jővén- irta. írói meglátásokban gazdag, ko- Opelc István 
dőnek szánt itéletmondást. A diófa ár- moly kultúrájú tanulmány ez az elő- Radin Radován

szó, melyben Szenteleky Kornél irói Relity Áron 
és emberi viaskodásán át drámai erő- Rukover Franc 
vei érzékelteti a délvidéki szenvedő Sztamarjan Szima

Sztamarjan Szima 
Sztamarjan Szima 
Szőlősi Vilmos 
Tóth József 
Tass Péter 
Ursulov Péter 
Frank Ede

10
24
18
18

30 Pénlek, szeptember 10.
Budapest I.

10.15 A rádiózenekar műsorából. 
11.15 Sztára- hangszernégyes.
„Az úszás“. Felolvasás. — 12.10 Sovin- 
szky László szalonzenekara. — 2.C0 A 
rádiózenekar műsorából. — 3.05 Francia 
és olasz muzsika. — 3.55 A hazai bunye- 
vácok Felolvasás. — 5.00 A besenyők, 
üyőrffy György dr. történelmi előadása. 
Felolvasás. — 5.15 Se szó, se beszéd: 
muzsika! — 6 00 Német hallgatóinknak.
— 6.25 Török Erzsébet magyar népdal- 
feldolgozásokat énekel. — 7.00 A karne­
vál. Gáspár Jenő eibeszé'ése. — A Lu 
zerni Ünnepi Hetek műsorából. — 9.00 
Most ég el a nap. —- 10.10 Itniczky László 
tánczenekara játszi« a üeliért-száilobol.
— 10.50 Nyitányok és kei ingok.

26
26
26

11.4026
26

nyékában sorsdöntő magyar útkeresés 
és útmutatás ki nem alvó igazságai 
világítanak. A leszakított magyar test­
részek legkisebb testvére életremény­
telen magányban a legmagasabb élet- 
színvonalat választja felemelkedése ut- 
jául. A színtiszta emberiesség magyar 
vállalását. Mert tudja és vallja, hogy 
egyedül csak az lehet méltó meg­
próbáltatásaihoz és küldetéses magyar 
kulturvalójához. Ennek a színtiszta 
emberi magyarságnak maradandó ta­
núja ez a kötet. S ezt tolmácsolja „A 
diófa árnyékában“ Herceg János. Eb­
ben a tolmácsolásban itéletmondás-

26
26

3
magyarság útját önmagához és tala­
jához és ezek egymásbaolvadása által 
a teremtő magyar lélek örök magyar 
céljai felé. Nekünk, bánáti magyarok­
nak, e kötet nem utlezáró példakő. 
Nekünk vállalni kell még magát a pél­
dát. Hogy az még messzebbvilágitó 
legyen!

18
16

Kristály István. Fritz István 
Hiilier János 
Cservenyánszki Antal 
Schneider Miklós

Két kisebb

GIMNAZISTA DIÁKOT
958

18Az adokivető tárgyalások
szerű megállapítás van: a délvidéki SOITBridje

gyarságban és életben útépítő át- Nagybecskerek, szept. 8.
szellemülésen ment át s fejlődése vo- A kereseti- és forgalmi adókivető 
nalát nem lehet figyelmen kí vül hagyni, bizottság szeptember 10-én a követke- 
ha bizonyos visszaeséseket el akarunk zők adóját ál,apitja meg. Répási János
kerülni. Ez pedig csak úgy lehetséges, .... . . Tomasevity Szteván
ha az uj helyzetben a délvidéki szel- A nevek mellett allo összeg a ja- jomasevjty Szteván
lemiséget a maga valóságában ismeri vasolt kereseti adóalap ezer dinárok- bvaneszki Vojiszláv
meg az egységes magyar társadalom, bán értendő. Az első számjegy a ke- Isvaneszki Vojiszláv
Ezért a kötet megjelentető-e az iro­
dalmi mellett, még külön érdemű építő 
magyar tett is.

Steigerwald Miklós 
Steigerwald Ferenc 
Schäffer Adolf 
Bozsicskovics Mile 
Szegő István 
Gavrilov Sztéva

teljes ellátásra vennék.
Ugyanott egy mély gyermek­
kocsi eladó. Cim a kiadóban.

12
12

reseti adó, a második a forgalmi adó Risztin Milán
Risztin Milán 
Szalai Dezső

Akinél az egyik számjegy hiányzik.
A kötet tizenhárom elbeszélő hu- nem változott az adóalap, 

szonnyolc elbeszélését adja. A sok- Dibo Anna 
szinü és sokrétegeződésü kötet, amely- Angyeíkovics Aleksza 
ben nincs két egy irodalmi „i kolá- Angyeíkovics Jakob 
hoz“ tartozó iró sem a tizenhárom Angyeíkovics Krszta 
közül, a maga egészében mégis egy- Angyeíkovics Milán 
séges mü. A külön utakon járó irók Penc Károly 
gazdagterhü mondanivalójukban a ma- Penc Károly 
guk tökélete v kifejezéseit keresik meg. Penc Károly 
Titokzatos és csodálatos uj magyar Penc Károly 
pillanatokat tárnak fel, élményszerü, Penc Károly 
megtisztító fényeket sugároznak. Az Penc Károly 
irodalmi kifejeződésbe a „kisebbségi“ 
magyar irodalmak fokozottabb való­
ságigényt vittek be. Az eltiltott igéket 
újra és eddig felfoghatatlannak hitt 
mélységekről hozzák fel és mert a 
létezés legmélyére mennek le újra­
teremteni őket, közös útról nem, de 
annál inkább lehet szó egy közös hit 
valóságélményéről, amelyben lelki fel­
oldódás, magyar kiegyenlítődés és 
színtiszta emberi harmónia talál ön­
magára, hogy az iró azután a követ­
kező pillanatban már uj vá yakkal és 
nyugtalanságokkal menjen uj, még mé­
lyebb kifejezések felé. Tagadhatatlan, 
hogy ezek az irók örökös nyugtalan­
ságukban, élményszerü forrongásuk­
ban sokszor csak a pillanatot érik el, 
távolabb a klasszikus mondanivalótól Bogdanov Milivoj 
és formától. Azonban nagy tévedés Barna István 
lenne ebből alkalmi irodalomra követ- Werth István 
keztetni. És nagyon elhamarkodott ité- Veréb Jáno- 
let lenne az irodalmi mérték lecsók- Grozdanov Veszelin
kenését jelezni velük kapcsolatban. Az _________________
idő ki fog törölni majd egyes Írókat 
az egyetemes magyar irodalom kere­
teiből közülük, de maga ez az iroda­
lom feltétlenül megmarad. Mert benne 
a gondolat és jelzője az élet maga­
sabb értelmét rögzíti, kívánja, védi és 
mélyíti a mindennapi puszta lét leg­
elemibb feltételeinek izzó hiányában 
is. És örök tanujeléül a magyar szel­
lemiség sajátos teremtő erejének. ________________

Szalai Dezső 
18 Grifaton János

I Milankov Sztaniszláv 
Basa Damján 
Borka Mihály 
Grek Dusán 

40 | Gombár Kálmán 
I Ignyatov Milivoj 

0 Danikov Zsiva 
Danikov Mita 

40 Natasi János 
Szubotin Obrád 

50 Tóth Ferenc 
Szatity. Pája 
Tóth Sándor 
Milyevity Nikol a 
Bugár Péra

^ 3 Dragosevac Lyubica 
13 Joszimov Szteván 

0 Miucsin Dusán 
10 Mikalacski Milivoj 
p0 Milivojov Bogdán 
20 Miok Petár 

Sztoisity Vojin 
25 Sztojkov Mihajló

18
12
12
12
12
12 Bánátban fekvő, jóforgalmu, paraszt12 őrlő Táualioiat12
12
12

Szőlősi Ilona 
Szőlőid Ilona 
Tyórity Bózsa 
Tanaszkovity Blagoje 
Jovánovity Dragomir 
Jovánovity Dragomir 
Naumovity Andrija 
Ismail“ Feta

elcserélném bácskai földért vagy 
malomért. 952 Cim a kiadóban.

18
12

8 12
8 12
8 12

12 esztergályost, heggesztőt 
és két lakatost.

Cim a kiadóhivatalban. 945

12
12

Koszó István 
Odzsity Milorád 
Anvender András 
Becker János 
Búza Aladár 
Berbaker Iván 
Bajsanszki Velizár 
Balogh Sándor 
Bozsovity Száva 
Babin Szvetozár

12
12
16
12 A légierő építészeti osztály vezető- 

sége Becskerek 
a saját konyhája részére

12
24

(Folytatjuk).24
38

956női240
26

mu síita erői26
18 22
30 20 keres német nyelvtudással. 

Szabad lakás és élelmezés.

Jelentkezni naponta 7—18 óráig 
az intézői épületben Écskán.

18 26
18 26

A szerkesztésért és kiadásért felek 
özvegy dr. Mara Jenőné 

Uri (Herren) ucca 7. 
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Becskerek (Nagybecskerek) 
Sepp Kraft (Zápolya) ucca 3.

/

„Globus“ könyvnyomda Becskerek (Nagybecskerek;, Sepp Kraft (Zápolya) ucca 3.Kiadótulaj donos:

Nösüsés céljából megismerkednék
feltétlen tiszta múltú és megnyerő 
külsejű fiatalabb leánnyal. Művel­
tebb falusi leányok is Írhatnak.
Bővebbet levélben. „Hozomány nem 
fontos“ jeligés leveleket a „Torontál" 
kiadóhivatala továbbit. 957

Ha ö i vidékre utazik
forduljon

lf|_ Ambrózy Zoltán fűszer-, 
gyarmatáru- és gyarmatáru keres­
kedőhöz, Újvidék, Horthy Miklós 
sugárút 14. sz. 947

930Vizsgázott

kazánfűtő
pzoitnalra munkál keres.

Cim: TOMIK FERENC, 
Peíersheim (Szécsány).

Értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy

kárpitos-
és dlszltőmühelyS
nyitottam, vállalom az összes e szakmához tartozó munkákat, 
kaucs, rekamié, matrac, paplan előállítását és javítását. 
A nagyérdemű közönség szives pártfogását kéri 943

u. 43. (hátul az udvarban)LÁSZLÓ ISTVÁN
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